

民生水利“加速跑”冬春保障“底气足”

双辽市卧虎镇整治河道沟渠护民安

本报讯(记者 魏静)为切实保障全镇农业生产稳定发展,筑牢防汛安全底线,双辽市卧虎镇抢抓有利时机,全面启动今冬明春水利工程建设。此次工程紧紧围绕农业生产“灌溉保障”与群众生活“防汛安全”两大核心诉求,通过河道清淤、沟渠整治、设施修缮等一系列实打实的举措,精准破解民生痛点,为今冬明春农业丰产增收、群众安居乐业筑牢硬核水利支撑。

走进卧虎镇五家子村的水利工程施工现场,大型挖掘机、装载机往来穿梭,机械轰鸣此起彼伏,施工人员正各司其职、有条不紊地开展挖沟清淤作业,一派热火朝天的建设景象。“以前一到雨季,这片地就容易积水,玉米、大豆都受影响,咱们心里急得慌。现在政府牵头修水利,以后种地再也不用愁涝了!”路过的村民李大爷看着忙碌的施工现场,脸上满是期待。

据了解,五家子村的沟渠整治工程是卧虎镇此次秋冬季水利建设的重点项目之一。该工程针对村内老旧沟渠淤塞、排水不畅的问题,进行全面

清淤拓宽和边坡加固。工程完工后,将精准破解周边农户的生产生活痛点,为100公顷耕地筑牢排涝“安全网”,解决困扰多年的地涝难题,有效提升农田灌溉和排涝能力,为农业丰产、农民增收夯实坚实基础。

“水利是农业的命脉,更是咱们村民的‘生命线’。”五家子村党支部书记张宏深有感触地说,“过去每到汛期,村里部分路段和农田就会积水,不仅影响农业生产,还存在安全隐患。这次镇里把水利工程修到了咱们心坎上,施工队加班加点赶进度,我们村‘两委’也全力配合做好协调工作,就是盼着工程早日完工,让村民们踏实种地,安心生活。”

除了五家子村的沟渠整治,介力本河河道清淤工程同样推进迅速。介力本河是贯穿卧虎镇的重要河道,承担着周边多个村屯的排洪任务。此次工程针对河道内多年淤积的淤泥、垃圾和杂草进行彻底清理,共实施1.1万延长米清淤作业;同时对全镇范围内1.3万延长米沟渠开展系统整治,

包括清淤疏浚、破损修复等。截至目前,河道清淤和沟渠整治两项工程已完成50%的施工任务,整体进展超出预期。

为进一步提升水利设施的综合保障能力,卧虎镇在清淤整治的基础上,还将持续完善基础设施配套。后续计划新建、修建涵管桥12个、方函27个,通过这些系统性的改造升级,全面提升田间排涝泄洪能力,确保在汛期能够从容应对积水挑战,为今冬明春的农业生产和群众生活提供全方位的保障。

“秋冬水利建设既是补短板、强弱项的民生工程,也是为来年农业发展蓄势赋能的基础工程。”卧虎镇党委副书记、镇长孟祥国表示,将继续严把工程质量关,加快施工进度,确保所有水利项目在今冬明春关键节点前全部完工并投入使用。同时建立长效管护机制,加强对水利设施的日常维护,让水利工程持续发挥效益,为推进乡村振兴、保障民生安全提供有力支撑,让群众在水利建设中感受到实实在在的幸福感和安全感。



宣传进乡村 法治助振兴

本报讯(记者 魏静 通讯员 张馨月)12月4日是国家宪法日,为切实提升农村群众的法治意识和法治素养,12月1日,铁西区人民法院平西法庭联合平西乡司法所,走进平西乡开展“宪法宣传进乡村”主题活动。活动聚焦村民高度关注的土地承包经营权等热点问题,通过现场宣讲、答疑解惑、发放资料等形式,将专业法治服务送到群众身边,为乡村振兴注入法治动能。

活动现场,法庭工作人员与司法所干警通过设置宣传咨询台、发放宣传手册等方式,向过往村民普及宪法基本知识。法官结合农村生产生活实际,用通俗易懂的语言解读宪法中与村民权益密切相关的法律条文,重点围绕土地承包经营权流转、确权登记、纠纷解决等高频问题展开详细讲解,让村民们在潜移默化中接受法治教育,增强依法维权的意识和能力。

“家庭成员之间如何共享土地承包经营权?全户消亡后土地收回有哪些程序?”西条子河村干部杨建针对工作中遇到的实际问题向法官提问。法官结合《中华人民共和国农村

土地承包法》相关规定,通过典型案例剖析的方式,对问题进行逐一回应,清晰阐释了土地承包经营权的法律边界、流转规范及纠纷处理途径,同时提醒村民在土地流转过程中要签订规范合同,留存相关证据,避免法律风险。

“之前对土地承包相关法律知识一知半解,遇到问题不知道该找谁询问,今天法官的讲解特别接地气,很多困惑都迎刃而解了。”西八大村村委会干部董桂英听完讲解后深有感触地说。此次宣传活动让村民们学到了实用的法律知识,也为基层干部处理土地相关事务提供了法治指引,对推进乡村治理法治化具有重要意义。

今冬不放松 来年“丰”可期 ——多地冬种及田间管护见闻

小雪节气已至。往年此时本应渐趋沉寂的关中平原,广袤田野间仍是繁忙景象。因为持续降雨导致秋收推迟,今年本应在10月下旬就可完成的以冬小麦为主的夏粮播种,推迟至今。抢抓农时,确保应收尽收,成为眼下陕西夏粮主产区农民的自觉行动。

放眼全国,秋冬交接之际,各地农民不约而同加快着脚步,抢抓农时不放松,为明年夏粮丰收打下坚实基础。

良田播良种 抢种不放松

“地不冻,只管种!”小雪节气过后的关中平原,气温逐日下降。当记者在陕西省渭南市临渭区官道镇小什村见到柳路路时,一边紧盯播种机行进轨迹、一边数着下种数量的“80后”粮农,顾不得擦拭头上汗水,发出了由衷感慨。

柳路路说,今年秋淋多年少见,包括渭南在内的陕西多地,秋收开镰普遍推迟15天以上。“到11月10日才完成秋收。往年小麦的秋播,今年不得不成为冬播。”

保质保量完成小麦播种,成为眼下当务之急。最近十来天,在柳路路耕种的2300多亩粮田里,每天从天不亮到日落的十几个钟头,都能见到旋耕机、深松机、播种机作业的场景。

“正常年景下,一亩小麦用种量在35斤左右,复合肥需要120斤。但今年因为播种期推迟,用种量和复合肥用量有所增加,分别达到了47斤和140斤。为了确保小麦出苗,麦种距地表的距离也要由以往的8公分以上控制到5公分以下。经过秸秆还田、深松、晾晒后的麦田,土壤墒情不错,25号前完成播种不成问题!”他说。

10月下旬,在山东省汶上县,晨雾尚未散尽,农机手郭海洋驾驶大型拖拉机牵引精量播种机,在郭仓镇郭仓村田间平稳作业。

“每天凌晨五点我们就要开始作业。”郭海洋说。

汶上县农业农村局高级农艺师郭延习说,今年秋种期间,汶上县组织100余支农技服务队下沉田间,分区、包片开展小麦播种技术指导。

据农情调度,截至11月20日,全国冬小麦播种过九成半。其中,黄淮海过九成半,进入扫尾阶段。

良技现良田 科技助生产

为确保播种质量,记者走访发现,今年多地冬小麦播种科技含量不断提升。

今年秋冬种的紧张时刻,在河北省阜城县崔家庙镇,种植大户李洪亮的播种作业科技范儿十足:一台台大型撒肥机、旋耕机、播种机有序穿梭,伴随着机械轰鸣声,从精耕撒肥到深度旋耕,再到精量播种,一套标准化的冬小麦播种流程高效运转。

望着眼前的麦田,李洪亮对明年的收成充满期待:“县农技站技术人员经常下地指导,从施肥配比到播种时机,都给我们讲得明明白白。”

“晚播看品种,品种看耐性。选种是小麦增产首要前提,北方小麦主产区应优先选用节水高产的优质强筋品种。”每到一处麦田,河北省农林科学院旱作农业研究所副所长乔文臣都会叮嘱,“播种环节还要坚持适墒、适期、适量、适机、适深原则,综合运用窄行精播、宽幅精播等技术;同时要抓紧冬季深耕,深松、晾晒后的麦田,土壤墒情不错,25号前完成播种不成问题!”他说。

随着陕西咸宁新区太平镇枣坪村800多亩麦田完成播种,冬灌用水成为农民们的关注点。

枣坪村党支部书记兼村委会主任黄开荣说,村里的麦田主要依靠电泵抽水灌溉。最近几天,国网西咸新区供电公司组织服务队深入田间,利用无人机对配电线路、变压器等进行全方位排查,及时处理了线路老化等隐患。

种粮有奔头 来年“丰”可期

农民们对来年的收获,有着各自的期许。

“现在国家这么支持粮食生产,我们不仅要让自己的田地产出更高,还要把好经验、好技术分享给更多农户,带动大家一起提升粮食产能。”黑龙江省黑河市爱辉区嘉兴现代农机专业合作社理事长盖永峰说,今年他们合作社种植了一万多亩玉米。

“丰收来之不易。今年春季,黑河遭遇倒春寒,作物播种时间较往年推迟,面对不利气候,我们选用了抗逆性强的玉米良种,搭配测土配方施肥、秸秆还田等科学种植技术,不仅稳住了苗情,还实现了玉米品质与产量的双提升。”盖永峰说。

新疆维吾尔自治区奇台县农技推广中心今年种植了600亩小麦。“最近,我完成了新一季冬小麦播种,面积比去年增加了200亩。”他说,国家对种粮农民的各项补贴,能按时、足额发放,争取明年继续高产。

“政策托底、科技助力,我们种粮有奔头!”采访中,一些粮食种植合作社负责人告诉记者,他们计划在现有种植面积基础上,进一步扩大种植规模、提升种植水平,做到多种粮、种好粮。

“我们要和大伙一起提升粮食产能,为端牢‘中国饭碗’、保障国家粮食安全,尽好咱农民的一份责任。”盖永峰说。

(新华社记者 刘彤 王昆 胡璐)

促进贫困地区经济社会持续发展

金观平

振兴论坛

“十五五”规划建议提出,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。促进贫困地区经济社会持续发展,是巩固拓展脱贫攻坚成果的必然要求,关乎脱贫群众切身福祉和经济发展大局。

“十四五”期间,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金规模总量达到8505亿元,贫困地区基础设施显著改善,公共服务水平持续提升,特色产业稳步发展。160个国家乡村振兴重点帮扶县和3.5万个易地搬迁集中安置区得到重点支持,经济实力、发展后劲明显增强。

然而,不少贫困地区位置偏远、资源较少,产业支撑不够牢固,公共服务仍有短板。脱贫不是终点,而是新的起点,要多措并举推动贫困地区经济社会发展再上新台阶,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

筑牢保障防线。脱贫不是一时之功,保障还需久久为功。要优化政策保障,统筹兼顾财政、民生、教育等领域,坚持尽力而为、量力而行,根据脱贫地区实际情况,遵循发展规律,稳扎稳打落实保障工作。在保持政策连续性、稳定性的同时,不断优化调整具体措施,坚决防止急转弯、急刹车。要强化技术保障,善用先进技术助力常态化防止返贫致贫监测体系建设,为监测的科学性、精准性、有效性提供支撑。

促进贫困地区经济社会发展是一项长期任务,要以更坚定的决心、更扎实的举措,一件接着一件办,一年接着一年干,用发展的办法让脱贫成果更加稳固、更可持续。

晚播晚种 会影响“中原粮仓”明年夏收吗?

豫东大地,晨雾尚浓。在位于河南省周口市郸城县的周口国家农高区2.6万亩种植示范区内,几台重型拖拉机一帮一便开足了马力。铧型搅动下,这片希望的田野上不断涌起一层层土浪。

初冬已至,受秋收连阴雨天气影响,河南多地今年秋种整体较往年晚了一个月左右。晚播晚种,会影响“中原粮仓”明年夏收吗?

这几天,随着秋种工作不断加紧,周口国家农高区管委会副主任梁辉几乎每天都在地头待着。面对他的提问,他笑着摆摆手:“不碍事,现在还是农历九月,没错过农时。”

农高区的土地,有些凹凸不平,有些则细碎如面粉。梁辉解释:“我们对耕地层重新进行了整理,一方面有利于土壤散墒,另一方面也可以捣碎已经板结的部分,让小麦的根系扎得更深。”

“一块好地,是小麦丰收的基础。”梁辉介绍,农高区的土壤地深翻率达80%以上,深度超过25厘米。深翻后经适度晾晒,依次进行驱动耙、旋耕作业,可以确保整地达到“深、松、细、匀、平、实”标准,为播种创造良好条件。

交谈间,当地种粮大户王雷骑着电动车赶了过来。王雷在这片示范区承包了近1400亩土地,最近,电动车成了他工作的必需品——拖拉机在前边犁着地,他就在后面骑车跟着,为的是看看还有哪些土块没被捣碎。

人勤地不懒。今年秋收,王雷的地里虽然也有部分积水,但他没事就往地里钻,看见有水就自己拿着铁锨挖沟排水。在王雷的悉心照料下,今年他种的玉米亩均产量超过1200斤。

“这地不赖,来年肯定有好收成。”王雷一边弯腰抓起一把土在手里捻了捻,一边笑着告诉记者,“今年农高区还特地为我们提供了农机整地服务,降低了我们种地的成本。”

好地更要配好种。今年秋种,农高区

加强对帮扶对象的动态管理,更好实现对农村低收入人口、欠发达地区的分层分类帮扶。

培育特色产业。产业持久兴旺,才能稳定脱贫、防止返贫。面对区域与资源的相对劣势,脱贫地区要锻长板、补短板,最大程度激发产业潜力、增强经济韧性,为推动当地高质量发展夯实基础。比如,有的地区全力做好“土特产”文章,以品牌建设提升产品附加值,通过发展特色文旅、开拓电商渠道等方式,实现产业链延伸、价值链提升;有的地区以系统思维引领产业发展,持续推进产业、就业、健康、教育等方面融合发展,在培育壮大新型经营主体的同时,以特色产业的发展带动就近就地就业。

完善基础设施。基础设施是经济社会发展的重要支撑,与贫困地区群众的获得感、幸福感紧密相关。持续改善基础设施条件,提升公共服务水平,既能为贫困地区发展提供更好环境,也有助于激发群众内生动力。一方面,要立足当下,聚焦不同脱贫地区面对的发展痛点,有针对性地完善相关设施;另一方面,要着眼长远,加强基础设施统筹规划,为贫困地区长期可持续发展提供有力支持。循序渐进完成设施升级,充分利用好各种公共服务资源,切实改善群众生产生活条件,杜绝“面子工程”“形象工程”。

促进贫困地区经济社会发展是一项长期任务,要以更坚定的决心、更扎实的举措,一件接着一件办,一年接着一年干,用发展的办法让脱贫成果更加稳固、更可持续。

小麦的生长周期好比一场长跑。“晚起步”没关系,关键在于是否采取科学的管理措施。”袁文先说。为此,农高区特地增加了每亩地种子的播种密度,从之前的每亩30至35斤,提升至40至45斤。同时,建议农户尽量使用有机肥、菌肥取代复合肥,未来出苗后增施面肥,促进小麦生长。

一亩地,三分靠种、七分靠管。选用良种,以种补晚;加大播量,以密补晚;施足底肥,以肥补晚;提高质量,以好补晚……面对今年秋种与晚播带来的挑战,河南多地农业农村部门正积极行动,确保小麦种足、种好、管好。

近日,鹤壁市农业农村局印发鹤壁市晚播小麦冬前管理技术明白纸,指导农户“种后即管、管早管好”,推动管理关口前移。“晚播不等于减产,关键在于管理跟进。我们通过指导农户因地因苗施策,确保各项措施精准到位。”鹤壁市农业农村局总农艺师刘斌说。

在驻马店市汝南县,当地积极推广抗旱晚播技术,指导农户科学选用药剂,做好种子包衣或药剂拌种,从源头降低小麦苗期病虫害发生基数,为麦苗冬前稳健生长保驾护航。

抓好小麦秋播,是当前河南“三农”工作的重中之重。目前,河南农业农村部门已制定小麦抗湿晚播技术指导意见,指导各地出台小麦晚播“一县一方案”,保障种子、肥料等物资供应,大力推广深耕整地、药剂拌种等关键技术。截至11月18日,河南小麦已播面积8116万亩。

“河南将加大工作力度,强化工作措施,坚决打赢抗湿播种攻坚战,确保麦播面积继续稳定在8500万亩以上,夯实明年夏粮生产基础。”河南省农业农村厅相关负责人表示。

(新华社记者 翟濯)

农业农村部部署互联网经营农药专项治理行动

农业农村部近日制定印发《2026年互联网经营农药专项治理行动方案》,联合有关方面依法整顿互联网经营农药市场秩序,严查互联网农药经营资质,规范农药产品信息展示,强化互联网交易第三方平台责任,以专项治理行动规范互联网经营农药行为,推动构建监管长效机制。

具体来看,农业农村部将制定负面清单,在限制使用农药名录基础上,对一些特定农药品种进行严格管理。列入负面清单的农药品种禁止利用互联网经营。

完善工作机制,建立互联网经营农药重

点监测名单,加强与第三方平台交流,健全问题产品查处机制。

加大抽检力度,开展互联网经营农药产品抽样监测,对于假劣农药产品和违规经营行为,依法严处,“露头就打”。

加强协调联动,强化互联网经营农药监管跨部门、跨区域和部省联动,推行线上线下一体化管理。

推动社会共治,积极发挥行业自律作用,加强法规政策宣传解读,畅通投诉举报渠道,形成多元监管合力。

(古一平)